



АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

1 октября 2014 г.
ОИ/004722



Экспертное заключение

Знак «Готов к противовоздушной и противохимической обороне» и удостоверение к нему.

Время изготовления: конец 1930-х – начало 1940-х гг.

Материалы и техника изготовления: металл, штамп, серебрение, эмаль.

Размеры знака: 5,5×2,3 см.

Размеры рамки: 23×24 см.

Владелец: частное собрание.

На экспертизу представлен знак «Готов к противовоздушной и противохимической обороне» 2-й степени, а также удостоверение к нему.

Лицевая сторона знака – Красная звезда с надписью: «Готов к ПВХО» на фоне атрибутов ОСОАВИАХИМ (противогаза, пушки и светового луча, обнаруживающего самолет). Знак укреплен на цепочке с застежкой в форме биплана.

Надпись на удостоверении: «ОСОАВИАХИМ – опора мирного труда и обороны СССР», ниже изображен знак Готов к ПВХО, номер ступени.

23 января 1927 года Первый Всесоюзный съезд АВИАХИМа и пленум Центрального Совета ОСО постановили слить два общества в одно под названием "Союз обществ друзей обороны и авиационно-химического строительства СССР", сокращенно "ОСОАВИАХИМ".

В начале 1928 г. членами ОСОАВИАХИМа были около 2 млн. человек. Организация создала по всей стране тир, стрельбища, дома обороны, аэроклубы, кружки, в которых молодежь допризывного возраста училась навыками обращения с оружием, вождению транспортных средств, знакомилась с общими основами военного дела. Слушатели и курсанты кружков и клубов получали специальности телефонистов и телеграфистов, радистов и мотористов, парашютистов и пилотов, санитаров и медсестер.

В сентябре 1934 года ЦС ОСОАВИАХИМ принял решение о введении спортивно-оборонного комплекса "Готов к противовоздушной и противохимической обороне" ("Готов к ПВХО"), а 18 августа 1935 года в газете "На страже" было опубликовано изображение знака "Готов к ПВХО". Летом следующего года были введены нормы комплекса "Готов к ПВХО" II степени, а 28 января 1937 года (введен в обращение с 1 февраля 1938 г.) был утвержден коллективный знак "Готов к ПВХО", который являлся настенным и вывешивался на фасаде здания. Позднее (16 января 1938 года) ЦС ОСОАВИАХИМ в целях активного вовлечения школьной молодежи к обучению основам ПВХО утвердил нормативы комплекса для детей в возрасте от 12 до 16 лет. В состав этих норм входила необходимость хорошо учиться в школе, знать устройство противогаза и уметь обращаться с ним, изучить задачи ПВХО, уметь бороться с пожарами и оказывать пострадавшим первую помощь. Введение специального знака для детей не предусматривалось. За время существования комплекса, различными формами обучения ПВХО было охвачено более 38 млн. человек. Только в 1940 году нормы комплекса I степени сдали 9,8 млн. человек.

Представленные на экспертизу предметы сомнений в подлинности не вызывают. Состояние материалов не противоречит указанной датировке.

Знак и удостоверение являются предметами антиквариата и обладают коллекционной ценностью.

Эксперт

Бызов О.И.

